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NEU: Tangente nicht nur schatzen, sondern berechnen!

1. a) Welche Steigung hat die Funktion f(x)=x3+3x2-2 an der Stelle x,=-3?
b) Gib die Tangentengleichung fur die Stelle x,=-3 an.

Ldsung a:

1. Ableitung bilden: f'(x)=3x2+6x Funktionswerte der Ableitung
Steigung der Ausgangsfunktion an
der Stelle

Fkt.-wert an der Stelle  '(-3)=3(-3)?+6(-3) Steigung der Ausgangsfunktion an

Xo=-3 berechnen f'(-3)=9 der Stelle x,=-3 ist m=9

Ldsung b:
allgemeine Tangentengleichung t(x)=mx+n
Anstieg der Tangente (m) m=9
Steigung der Ausgangsfunktion an der Stelle
= Ausgangsfunktion und Tangente haben P(-3]f(-3))
einen Punkt gemeinsam P(-3|-2)
= gemeinsamen Punkt in Tangentengleichung -2=9(-3)+n
einsetzen und n berechnen n=25
= Tangentengleichung notieren t(x)=9x+25

2. An welcher Stelle hat die Funktion f(x)=x3+3x?-2 die Steigung m=-37?
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